

中国集体谈判的困境 与中国的一统制传统

许叶萍 石秀印

内容提要 中国在工业化以来,国家先后启动和推动了四轮劳资之间的集体谈判。然而迄今为止,这四轮集体谈判都未能成功或者尚未成功。本文从社会学角度分析了不断夭折的原因,认为集体谈判遭遇到中国传统一统性社会体制的强烈抵制。集体谈判与中国的一统体制不能相容。中国的雇主、工会乃至政府都因一统制的作用而缺乏集体谈判的理念和精神。未来,应该促进包括工人内生力量在内的各方理性行为的发展,实现对一统制的改良。

关键词 集体谈判 工会 工人 中国社会 一统制

许叶萍,北京邮电大学教授 100084

石秀印,中国社会科学院社会学所研究员 100732

在市场体制下,集体谈判是调节劳动关系的一种重要方式。然而在劳动力市场中,工人与雇主进行交易的必要性和迫切性并不相同。一方面只拥有劳动力而缺乏其他获得资源、手段的劳动者为了生存和生活迫切追求受雇,而另一方面拥有充分资本的雇主一般并无生存迫切性的压力,只是为了发展而雇佣劳动者进一步获利。劳动者不能等待,雇主可以待价而沽,导致了劳动力市场议价的几乎是必然性的不平衡。“强资本、弱劳工”成为劳动者基本人权、法定权利受到侵害的结构性根源。集体谈判则是劳动者借助于所构建的集体力量进行集体议价,改变弱势地位,从而自我保护的重要方式,同时也是劳动者群体在法律规定、政府执法之外合理争取更多利益、实现对企业发展成果分享的重要方式。在实行市场体

制的国家,特别是欧美国家,集体谈判是劳动力市场相对平衡和劳动关系积极调节的不可或缺的手段。

中国的问题在于,一方面,无论国家还是工会都体认到了集体谈判的积极作用和必要角色,并主动推行;另一方面,集体谈判作为一种制度设置并未真正建立起来,作为一种行为方式也没有真正出现并发挥作用。

一、中国历史上发起过四轮集体谈判,但在总体上均未成功

在近百年的工业关系历史上,中国已经四次启动集体谈判。然后其结局是,前三次已经无疾而终,现在的第四次也前途未卜。

第一轮集体谈判的启动是在上个世纪的三十年

我国服务业的工作和劳动关系

——以星级饭店业的工作和劳动关系为例的研究

佟 新

内容提要 在回顾我国饭店业的快速发展,深入分析、研究了饭店业的生产政体之后。我们发现其劳动关系呈现出如下特点:首先,饭店业的工作性质是一份复杂的情感劳动,即员工要在工作中传递积极的情绪、要控制自身不良的情绪、还要面对因性别和阶级等社会不平等因素带来的被歧视和被羞辱的情感。第二,星级评定制度左右了饭店业的管理模式,即借助着信息技术建立起国际统一的标准化模式,员工与客人皆顺从于这些标准。第三,饭店业的劳动关系极为复杂。一方面,管理者以惩罚为主要形式进行管理,资本对劳动的剥削被掩盖在管理者、劳动者和客人间复杂的关系中;另一方面,员工们积极地建构自身的工作环境,建立起互助式的工作关系,并以离职表达不满。这些特点将给星级饭店业带来什么?通过调研我们得出了结论并提出了改进的路径。

关键词 个人服务业 生产政体 情感劳动 标准化工作

佟 新,北京大学社会学系教授 100871

随着全球化和信息技术的发展,服务业迅速增长,并成为未来社会发展的重要方向和人们工作的主要形式。随着服务业的增长,人们工作性质和劳动关系的变化。本文关注的问题是:第一,讨论国内外个人服务业的发展状况,并以饭店业的发展看我国个人服务业发展的特点。第二,以我国星级饭店业(hotel industry,亦有称为酒店业,)为例,看其工作性质和特点;第三,分析饭店业的劳动关系的状况和特点。

本研究是2011年国家社科基金重大项目“和谐劳动关系协调机制的法律构建研究”支持的子项目“新型产业中的劳动关系发展”论文。项目批准号11&ZD031。亦是北京大学和香港理工大学合办“中国社会工作与实务研究中心”支持项目“中国劳动用工制度和劳务派遣制度研究”(2010年)论文。

一、服务业的快速增长——以饭店业为例

1. 服务业的增长是全球性的历史过程

现代化理论认为,人们的劳动随着社会经济的发展经历为以农业为主;到以工业为主;再到以服务业为主的不同阶段,是由从物品的生产为主到以对人的服务为主的历史过程。1976年,贝尔在《后工业社会的来临》一书就指出,当今的美国,每100人中

建筑业农民工职业安全问题研究

——基于对职业安全问题的社会学文献分析和实证研究

赵 炜

内容提要 从社会学的角度对职业安全和健康问题的研究文献数量不多,仅有限的文献是从不断变化的政治经济背景出发,对造成工人职业安全健康危害的社会因素进行分析,试图建构更有解释力的社会科学理论,以达到安全和利润的相对平衡关系。本文基于从职业安全和工伤问题的社会学角度,通过对研究文献的回顾和对于建筑业农民工职业安全的调查,提出在市场经济的条件下,面对强大的地产资本和建筑总包公司,尽管有看似完善和有力的法律法规的保障,但对处于多层分包体制底端、缺乏组织的建筑业农民工来说,职业安全状况难以得到根本的改善。

关键词 职业安全 社会学分析 建筑业农民工

赵 炜,北京师范大学哲学与社会学院副教授 100875

职业安全和健康,作为工作条件的最重要的方面,反映了社会劳资双方力量的平衡(Nichols,1997)。近40年来,欧美的社会学者从不同的角度对工人的职业安全问题进行了研究,即西方文献研究的一个中心议题是,工人的职业安全和资方的利润在什么样的社会因素影响下能够达到相对的平衡?哪些社会因素影响到职业安全健康问题?进入新世纪以来,在全球化、新自由主义以及雇佣关系不断变化的政治经济背景下,学者们试图建立更有解释力的社会科学理论框架以解释职业安全健康问题。在此过程中,政府规制、企业内部结构变化、不确定的就业关系和工会的角色被认为是最重要的因素。

众所周知,建筑业一直是一个事故多发的行业。据全国伤亡事故统计,建筑业伤亡事故率仅次于矿山行业。由于建筑业是农民工大量聚集的行业,因此建筑业工伤事故的直接受害者,基本都是农民工。近年来,政府对于建筑业职业安全监管的力度加大,企业也相应增加了对于职业安全的管理控制,但建筑业农民工的职业安全问题并未得到根本改善。考虑到西方有关职业安全的社会学解释,对于理解中国建筑业农民工的职业安全问题有重要的借鉴意义。本文在对西方有关职业安全社会学文献回顾的基础上,对目前建筑业生产体制下的农民工职业安全问题作了些分析。

本研究受到2012年度国家社会科学基金重大项目(12&ZD094)“构建和谐劳动关系研究”,德国罗莎卢森堡基金会“建筑业农民工职业安全研究”项目支持。

风险社会下农民工群体性事件治理

于 水

内容提要 转型期的中国社会正处于高风险阶段,体制缺陷、社会心理失衡、社会控制机制弱化以及结构断裂是导致农民工群体性事件发生的主要成因。暴力群体性事件作为中国转型期社会矛盾极端表现形式是逐步演化的,以普遍的社会不满、集体性敌视、具体利益冲突为基础,呈现出社会矛盾的“冰山”结构。表现出经济问题政治化,冲突方式兼具非组织性、对抗性和暴力性,更具破坏性与建设性等特征。本研究在农民工群体性事件的诱因分类与预警指标体系构建基础上,从经济因素,法制因素,政治-行政因素和社会因素方面提出了治理农民工群体性事件的社会稳定风险评估、应急管理、社会矛盾化解、社会整合与政治参与制度与对策,具有一定应用价值。

关键词 风险社会 农民工 群体性事件 治理制度

于 水,南京农业大学公共管理学院教授 210095

转型期中国社会的发展正经历哪些新的变化?受变迁驱动和社会的影响,民众有哪些新的需求?社会管理中既有的经验、模式和措施会如何面临挑战,哪些不能顺应社会的持续发展,从而严重影响社会的和谐稳定?为什么诸多的群体性意见会导致群体性事件?这些问题都需要我们寻求社会管理创新的突破口。当下社会属于风险与多元社会叠加的时代,风险社会民众有安全的需求,社会管理需要在应急、减灾、维稳等方面创新升级;虚拟社会民众有表达的需求,需要在网络管理的思路和方法等方面创新。多元社会民众有公平的需求,社会管理需要在统筹兼

顾和利益倾斜政策等方面更新;开放社会民众有融入的需求,社会管理需要在户籍制度、单位制度等方面改革。因此面对复杂的社会现实问题,政府必须通过体制改革与制度创新来加强社会管理。

一、转型期中国正处于高风险社会的理论依据

亨廷顿曾提出“现代性产生稳定,而现代化却会引起不稳定”^[1],他认为在现代化过程中充满着动荡和不稳定^[2],一旦实现了现代化则进入一片坦途;艾森斯塔德认为“现代化过程中将普遍出现骚乱和崩溃的情形”^[3]。吉登斯提出的风险社会理论则认为,

基金项目:教育部人文社科规划项目“农民工群体性事件预警防范与治理研究”(项目编号:10YJAZH108)江苏省社会科学重点研究基地项目“农村群体性事件治理研究”(项目号:09JD039)

农 民 工 如 何 市 民 化

邹农俭

内容提要 我国的城镇化造就了一个庞大的农民工群体，数以亿计的农民工逐渐融入城镇、成为新型市民，标志着我国现代化事业的巨大成功。提高城镇化质量，农民工市民化已经成为新时期的战略性任务。为此，社会政策应当改革公共产品供给体制，逐步对农民工实施公共产品与市民的均等化供给，要为农民工构建具有现代化理念的社会保障制度，在收入分配改革中增加劳动所得比重，重视对农民工的职业培训，处理好农民转移过程中的利益关系，实施对中小企业的适度减税政策。

关键词 农民工 市民化 公共产品供给 社会保障制度建构 劳动所得 职业培训

邹农俭，南京师范大学社会发展学院教授 210097

在我国城镇化的过程中，形成了一个庞大的农民工群体，据统计，现在全国有农民工 2.3 亿。十八大报告将提高城镇化质量作为全面实现小康社会的重要内容之一，2012 年中央经济工作会议将积极稳妥推进城镇化作为 2013 年经济工作的重要任务。会议指出：城镇化是我国现代化建设的历史任务，也是扩大内需的最大潜力所在。要把有序推进农业转移人口市民化作为重要任务抓实抓好。

然而在现代化的过程中，必然发生大量农村人口转变为城镇人口的历史现象，尤其是处于城镇化加速发展期的阶段。城镇人口占绝大多数是现代化的重要标志之一，我们要实现现代化的伟大目标，就必须将从农业转移出来的人口转变为真正意义上的市

民。数以亿计的农民工转变为市民将是我国现代化事业的巨大成就，并关系到整个现代化事业的成败。

内需是推动经济发展的重要动力，而农民工转变为市民就是最大的内需，数亿农民工的市民化创造的内需动力不可估量，它既是今后二三十年我国现代化事业的战略性任务，同时也是推动经济持续快速发展的强劲驱动力，还是推进现代型社会结构形成不可或缺的内容。

从社会政策层面而言，农民工的市民化需要从如下这些方面入手。

1. 公共产品供给体制改革。有人认为，将农民工转变为市民就是改革户籍制度，只要将农民工的农业人口户籍改为城镇居民户籍就行了。如果是这样，

本文系国家社会科学基金重点项目：新形势下城乡基层社会管理创新研究（11AZD021）的成果之一。